

**Проблемные вопросы документирования преступлений, ответственность за которые предусмотрена статьей 226.1 УК РФ, в части касающейся незаконного перемещения через государственную границу РФ, таможенную границу ЕАЭС продукции военного назначения**

*Юрку Никита Сергеевич*

*Дальневосточный филиал ФГБОУ ВО «Российский государственный университет правосудия»*

*Студент*

**Аннотация**

В предлагаемой статье затронуты вопросы, связанные с анализом действующей нормативно-правовой базы, на предмет ее достаточности для реализации правоохранительных функций, возложенных на таможенные органы. Целью научной статьи является выявление проблем документирования преступлений, ответственность за которые предусмотрена статьей 226.1 УК РФ, в части касающейся незаконного перемещения через государственную границу РФ, таможенную границу ЕАЭС продукции военного назначения. В статье использованы методы как эмпирического, так и теоретического исследования. В результате исследования предлагаются практические решения выявленных проблем.

**Ключевые слова:** продукция военного назначения, оперативно-розыскная деятельность, ФСТЭК России, ФСВТС России, контрабанда.

**Problematic issues of documenting crimes, liability for which is provided for by article 226.1 of the Criminal Code of the Russian Federation, in terms of illegal movement of military products across the state border of the Russian Federation, the customs border of the EAEU**

*Yurku Nikita Sergeevich*

*Far Eastern branch of the Russian State University of Justice*

*Student*

**Abstract**

The proposed article addresses issues related to the analysis of the current legal framework for its sufficiency for the implementation of the law enforcement functions entrusted to customs authorities. The purpose of the scientific article is to identify the problems of documenting crimes, liability for which is provided for by Article 226.1 of the Criminal Code of the Russian Federation, in terms of the illegal movement of military products across the state border of the Russian Federation, the customs border of the EAEU. The article uses methods of both empirical and theoretical research. As a result of the study, practical solutions to the identified problems are proposed.

**Keywords:** Military Products, operative-search activity, FSTEC of Russia, FSVTS of Russia, smuggling.

Одной из основных функций, возложенных на таможенные органы является правоохранительная, что подразумевает под собой в том числе осуществление оперативно-розыскной деятельности, в целях выявления лиц, подготавливающих, совершающих или совершивших противоправное деяние, признаваемое в соответствии с законодательством государств-членов Евразийского экономического союза (далее – ЕАЭС) преступлением.

В соответствии со ст. 13 Федерального закона от 12.08.1995 № 144-ФЗ «Об оперативно-розыскной деятельности» [1] таможенные органы отнесены к субъектам, осуществляющим оперативно-розыскную деятельность.

Оперативно-розыскная деятельность – вид деятельности, осуществляемой гласно и негласно оперативными подразделениями государственных органов, уполномоченных на то 144-ФЗ «Об оперативно-розыскной деятельности», в пределах их полномочий, посредством проведения оперативно - розыскных мероприятий, в целях защиты жизни, здоровья, прав и свобод человека и гражданина, собственности, обеспечения безопасности общества и государства от преступных посягательств.

Одним из наиболее распространённых видов преступлений в сфере таможенного дела является совершение незаконного перемещения через таможенную границу ЕАЭС, либо государственную границу РФ товаров, ограниченных или запрещенных в обороте (контрабанда).

Контрабандой признается перемещение через таможенную границу государства помимо или с сокрытием от таможенного контроля, либо с использованием подложных документов (средств таможенной идентификации), либо сопряженное с не декларированием или недостоверным декларированием.

Одним из основных и актуальных направлений работы правоохранительных подразделений Федеральной таможенной службы (далее – ФТС) России является противодействие незаконному перемещению через таможенную границу ЕАЭС продукции военного назначения.

Ответственность за преступления указанной направленности предусмотрена ст. 226.1 УК РФ «Незаконное перемещение через таможенную границу Таможенного союза в рамках ЕАЭС либо Государственную границу Российской Федерации с государствами - членами Таможенного союза в рамках ЕАЭС... радиоактивных веществ, радиационных источников, ядерных материалов, огнестрельного оружия, его основных частей (ствола, затвора, барабана, рамки, ствольной коробки), взрывных устройств, боеприпасов, оружия массового поражения, средств его доставки, иного вооружения, иной военной техники, а также материалов и оборудования, которые могут быть использованы при создании оружия массового поражения, средств его доставки, иного вооружения, иной военной техники...» [2].

В соответствии с положениями п. 1 «Положения о порядке

лицензирования в Российской Федерации ввоза и вывоза продукции военного назначения», утвержденного Указом Президента Российской Федерации от 10.09.2005 № 1062 (далее - Положение) вывоз (ввоз) продукции военного назначения (ПВН) из Российской Федерации (в Российскую Федерацию) осуществляется по лицензиям, выдаваемым Федеральной службой по военно-техническому сотрудничеству России (далее - ФСВТС).

С учетом требований п. 4 Положения, Указа Президента РФ от 26.04.2021 № 249 «О некоторых вопросах военно-технического сотрудничества Российской Федерации с иностранными государствами» [3], лицензии ФСВТС России выдаются только государственному посреднику АО «Рособоронэкспорт», государственной корпорации «Ростех», управляющим компаниям интегрированных структур, а также организациям-разработчикам и производителям ПВН, получившим в установленном порядке право на осуществление внешнеторговой деятельности в отношении такой продукции.

Пунктом 4 «Положения о порядке предоставления Российским организациям права на осуществление внешнеторговой деятельности в отношении продукции военного назначения», утвержденного Указом Президента Российской Федерации от 10.09.2005 № 1062 [4], запрещается осуществление внешнеторговой деятельности в отношении продукции военного назначения организациям, не получившим в установленном порядке право на осуществление этой деятельности, а также российским физическим лицам. Аналогичные положения содержатся в п. 4 ст. 6 Федерального закона от 19.07.1998 № 114-ФЗ «О военно-техническом сотрудничестве Российской Федерации с иностранными государствами». [5]

В соответствии с положениями п. 1 ст. 7 Таможенного кодекса Евразийского экономического союза [6] (далее - ТК ЕАЭС) товары перемещаются через таможенную границу Союза и (или) помещаются под таможенные процедуры с соблюдением запретов и ограничений. Соблюдение экспортного контроля, в том числе мер в отношении продукции военного назначения, - в случаях и порядке, установленных в соответствии с законодательством государств-членов, осуществляется путем представления документов и (или) сведений, подтверждающих соблюдение таких мер (п. 2 ст. 7 ТК ЕАЭС).

Согласно пп. 25 п. 1 ст. 2 ТК ЕАЭС [6], под незаконным перемещением товаров через таможенную границу ЕАЭС понимается, в том числе — перемещение товаров через таможенную границу ЕАЭС с недостоверным таможенным декларированием или их недеklarированием.

В настоящее время, физические лица и организации, имеющие намерения переместить через таможенную границу ЕАЭС или государственную границу РФ продукцию, возможно, относящуюся к товарам военного назначения, в отношении которой установлены экспортные запреты должны обратиться в Федеральную службу по военно-техническому сотрудничеству (далее - ФСВТС России) в целях получения заключения о

неотнесении перемещаемого товара к продукции военного назначения.

Однако, исходя из практики, лица и организации чаще обращаются в Федеральную службу по техническому экспортному контролю (далее - ФСТЭК России), в целях получения идентификационного заключения об отнесении, либо неотнесении перемещаемой продукции к товарам, подпадающим под действия контрольных списков ФСТЭК России. Речь идет о списках, где поименованы товары, материалы, бактерии, химикаты и т.д., которые могут быть использованы при создании оружия, боеприпасов, средств их доставки, а также продукции двойного назначения.

Таким образом, лица или организации, обратившиеся во ФСТЭК России, получают заключения о том, что перемещаемый объект не относится к продукции двойного назначения, после чего подают в таможенный орган таможенную декларацию (далее – ДТ). Однако, неотнесение предмета к продукции двойного назначения не исключает возможности отнесения его к продукции военного назначения. Так, не убедившись в том, что перемещаемый товар не относится к продукции военного назначения участники внешнеэкономической деятельности и физические лица подают ДТ в таможенный орган.

Списки товаров, относящихся к продукции военного назначения в большинстве случаев, носят закрытый характер, в связи с чем, ознакомиться с ними и убедиться относится ли предмет к товарам военного назначения не представляется возможным.

В настоящее время, в условиях ограниченного пассажиропотока и товаропотока через таможенные пункты пропуска, наиболее актуальным становится перемещение товаров посредством международных почтовых отправлений (далее – МПО). Крупнейшим оператором почтовой связи является АО «Почта России».

При подаче ДТ МПО форм CN 22, CN 23 физлица заполняют ее электронную форму, предварительно ознакомившись с выдержками из таможенного законодательства, размещенными на ресурсе АО «Почта России». Перечень товаров, запрещенных к перемещению в МПО указан на данном ресурсе не в полном объеме так, например, указаны сведения о запрете перемещения оружия и боеприпасов, но отсутствует информация о существующем запрете на перемещение продукции военного назначения. Таким образом, лица, заполняющие ДТ полагают, что на ресурсе указаны полные сведения в отношении таможенного законодательства и совершают перемещение продукции военного назначения в МПО.

Во-первых, решением данной проблемы может послужить размещение информации о необходимости подачи заявления во ФСТЭК России, в целях получения идентификационного заключения о неотнесении перемещаемого товара к продукции двойного назначения, а также информации о запрете на перемещение продукции двойного назначения. Размещение перечня признаков, согласно которым лицо может определить относится ли товар к продукции военного назначения, такие как наличие штампов, оттисков и печатей военной приемки, маркировки, свидетельствующей о

принадлежности к общевойсковым комплектам «Ратник» и т.д., также позволит сократить число непреднамеренных перемещений продукции военного назначения.

Во-вторых, законодатель не дает четкого определения формулировки «материалы, которые могут быть использованы при создании вооружения», согласно ст. 226.1 [2]. Таким образом, под данную формулировку могут подпадать любые изделия, например, болты, изготовленные из сплава металлов, включенных в перечни ограниченного доступа Министерства обороны РФ. При отсутствии оснований у физического лица или участника внешнеэкономической деятельности полагать, что указанные изделия могут относиться к продукции военного назначения - отсутствуют основания обращаться во ФСТЭК России или ФСВТС России. Решением данной проблемы может послужить уточнение списка таких «материалов», например, указание на то, что под продукцией военного назначения могут пониматься, в том числе, различные изделия внешне не схожие с элементами оружия, вооружения и т.д., в связи с чем, необходимо обратиться в представительство Министерства обороны. Создание в территориальных органах Министерства обороны отдельных должностей, в чьи обязанности входила бы первичная идентификация объектов, на предмет их отнесения к продукции военного назначения, позволило бы также решить проблему проведения ОРМ «Исследование предметов и документов» для решения возложенных на правоохранительные органы задач.

### **Библиографический список**

1. «Об оперативно-розыскной деятельности» Федеральный закон от 12.08.1995 № 144-ФЗ // СПС «КонсультантПлюс».
2. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ // СПС «КонсультантПлюс».
3. Указ Президента РФ от 26.04.2021 № 249 «О некоторых вопросах военно-технического сотрудничества Российской Федерации с иностранными государствами» // СПС «КонсультантПлюс».
4. Указ Президента РФ от 10.09.2005 № 1062 «Положением о порядке предоставления российским организациям права на осуществление внешнеторговой деятельности в отношении продукции военного назначения» // СПС «КонсультантПлюс».
5. «О военно-техническом сотрудничестве Российской Федерации с иностранными государствами» Федеральный закон от 19.07.1998 №114-ФЗ // СПС «КонсультантПлюс».
6. Таможенный кодекс Евразийского экономического союза от 29.05.2019 // СПС «КонсультантПлюс».